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СЁННЯ Месяц
Маладзік 8 красавіка.

Месяц у сузор’і Блізнят.

Iмянiны
Пр. Марыі, Апалона, Веньяміна, 

Івана, Інакенція, Іоны, Іпата.

К. Іды, Юстыны, Марціна.

УСМІХНЕМСЯЗАЎТРА
Эк скур са вод:

— Ка лі да мы на хві лін ку за маў чаць, 

мож на бу дзе па чуць жу дас ны роў 

Ні я гар ска га ва да спа да.

— Та та, а што та кое зеб ра?

— Э-э... ну прос та ўя ві са бе штрых-

код на ча ты рох на гах.

1756 год — пад-

пі сан не бу-

лы Па пы Рым ска га аб ка-

ра на цыі аб ра за Бя лы ніц-

кай Бо-

жай Ма ці. З та го ча су 

гэ та не толь кі вы со ка -

мас тац кі твор вы яў лен-

ча га мас тац тва XVІІ 

ст., але і хрыс ці ян ская 

свя ты ня. Па хо дзіць з 

кляш та ра кар ме лі таў 

у мяс тэч ку Бя лы ні чы.

1916 год — 

да та на ра джэн ня Ле а -

ні да Га раг ля да, са вец ка га лёт чы ка 

зні шчаль най авія цыі, ге не рал-ма ё ра авія-

цыі, Ге роя Са вец ка га Са ю за. У га ды Вя лі -

кай Ай чын най вай ны здзейс ніў 146 ба я-

вых вы ле таў, удзель ні чаў у 52 па вет ра ных 

ба ях, аса біс та збіў 15 са ма лё таў пра ціў ні-

ка і 6 — у скла дзе гру пы.

1204 
год — за-

хоп і ра ба-

ван не Кан стан ці но па ля 

ўдзель ні ка мі Чац вёр та га 

кры жо ва га па хо ду — ла ці-

нах рыс ці ян скай уз бро е най экс пе ды цы-

яй, якая бы ла 

ар га ні за ва на 

Па пам Іна кен-

ці ем ІІІ. На тэ-

ры то рыі за хоп-

ле най Ві зан тыі 

бы ла ўтво ра на 

Ла цін ская ім пе рыя — но вая дзяр жа ва 

кры жа нос цаў.

1570 год — на ра дзіў ся Гай Фокс, 

са мы зна ка мі ты ўдзель нік 

По ра ха вай змо вы су праць анг лій ска га і 

шат ланд ска га ка ра ля Яка ба І у 1605 го-

дзе.

1881 год — у Пе цяр бур гу рэ ва лю-

цы я нер-на ра да во лец Іг нат 

Гры ня віц кі, ура джэ нец ма ёнт ка Ба сін Свіс-

лац кай во лас ці Баб руй ска га па ве та, бом-

бай за біў ра сій ска га ца ра Аляк санд ра ІІ 

і за гі нуў пры тым сам.

1923 год — у Лон да не ад бы ло-

ся ад крыц цё зна ка мі та га 

ста ды ё на «Уэмб лі».

ВІК ТОР ГЮ ГО:

«Ве ліч на ро да не вы мя ра-
ец ца яго коль кас цю, як і ве-
ліч ча ла ве ка не вы мя ра ец ца 

яго рос там».

АВЕН. На гэ тым тыд ні не спы-

няй це ся на да сяг ну тым, сме ла 

па ка рай це чар го вую вяр шы ню. 

У па ня дзе лак хтось ці по бач з 

ва мі здоль ны лёг ка вый сці з раў на ва гі, не 

да вай це яму для гэ та га на го ды. У чац вер 

маг чы ма да сяг нен не кам пра мі саў у спрэч-

ных сі ту а цы ях на ра бо це і ў сям'і. У пят ні цу 

бу дзе шанц бліс ку ча пра дэ ман стра ваць 

свае ўмен ні і на вы кі ў пра фе сій най сфе ры. 

У вы хад ныя дні жа дан не змя нен няў мо жа 

пад штурх нуць вас да ра шу чых дзе ян няў.

ЦЯ ЛЕЦ. На гэ тым тыд ні важ-

на бу дзе не за леж насць мер ка-

ван ня. Па спра буй це абы сці ся 

без агляд кі на пункт гле джан ня 

на чаль ства і ка лег. Не ад кла дай це на ня-

вы зна ча ны час рэа лі за цыю сва іх за дум, бо 

ва шы ідэі цал кам свое ча со выя. У се ра ду 

па ста рай це ся не быць ка тэ га рыч ны мі, гэ та 

мо жа ўсклад ніць ад но сі ны з на ва коль ны мі. 

У вы хад ныя слу хай це го лас ін ту і цыі і будзь-

це ўпэў не ныя ў сва іх дзе ян нях.

БЛІЗ НЯ ТЫ. На гэ тым тыд ні 

па спра буй це па збя гаць кар ды-

наль ных змен у лю бых аб лас-

цях сва ёй дзей нас ці. Пос пех 

пры ня суць даў нія жа дан ні і ма-

ры; ка хан не, якое прай шло вы пра ба ван не 

ча сам. Ва ша мэ та на кі ра ва насць да зво ліць 

да сяг нуць не маг чы ма га, але дзей ні чаць 

трэ ба стро га па пла не. Су тык нен не з ня-

знач ны мі цяж кас ця мі толь кі да дасць вам 

унут ра най упэў не нас ці ў са бе і ра шу час ці, 

што да зво ліць з лёг кас цю ўсё пе ра адо лець. 

Вас ча ка юць ду шэў ная цеп лы ня сяб роў скіх 

су стрэч і ра ман ты ка спат кан няў.

РАК. Мо жа це за ха піць на ва-

коль ных сва і мі здоль нас ця мі, 

рас крыў шы твор чы па тэн цы ял. 

Умен не слу хаць і чуць пры ня се 

вам пос пех. Ка лі для гэ та га ёсць пры чы ны, 

вы па спя хо ва мо жа це змя ніць від дзей нас ці. 

Пры пра цы з па пе ра мі вы яві це та кія якас ці, 

як за ся ро джа насць і ўваж лі васць. Важ ную 

ро лю мо гуць па чаць іг раць у ва шым жыц ці 

сва я кі, яны да па мо гуць вы ра шыць мно гія 

праб ле мы, якія хва лю юць вас.

ЛЕЎ. На гэ тым тыд ні пос пех 

усмі ха ец ца вам усё шы рэй. 

Тры май це ся свай го пунк ту гле-

джан ня і не са сту пай це ні ко му і 

ні ў чым, бо са мыя пра віль ныя ра шэн ні — 

ва шы ўлас ныя. Се ра да па до рыць доб ры на-

строй не за леж на ад та го, што бу дзе з ва мі 

ад бы вац ца. У кан цы тыд ня вар та сур' ёз на 

па ста віц ца да пы тан няў кар' е ры. У су бо ту 

доб ра бы ло б ад пра віц ца за го рад.

ДЗЕ ВА. На гэ тым тыд ні вас 

ча ка юць ці ка выя па дзеі. Ула-

ві це кі ру нак вет ру пе ра мен, 

каб мак сі маль на ска рыс тац ца 

спры яль ны мі маг чы мас ця мі. 

За хоў вай це сум лен насць і тры май це сло-

ва, і та ды ні я кія чут кі не змо гуць па шко дзіць 

вам. Вы раз на спла нуй це ўвесь ты дзень, 

та ды атры ма ец ца зра біць усё, што не аб-

ход на. У чац вер ра зум ны кам пра міс у ад-

но сі нах з дзе ла вым парт нё рам мо жа пры-

нес ці не ча ка ны пры бы так. Ка лі ў вы хад ныя 

дні вы ра шы це па чаць ра монт, па рай це ся з 

бліз кі мі людзь мі.

ША ЛІ. Вам за ста ло ся пры клас ці 

зу сім ня шмат на ма ган няў, каб 

жа да ная мэ та бы ла да сяг ну та. 

Але на коль кі цяж ка бу дзе гэ та 

зра біць... Вас мо жа адо лець за ліш няя са-

ма кры тыч насць, але на ват та кая па зі цыя 

пры ня се ка рысць. У аў то рак кан флікт, які ў 

свой час быў раз вя за ны, мо жа на га даць пра 

ся бе, па спра буй це па ды сці да гэ тай сі ту а цыі 

да лі кат на і ўваж лі ва. Ця пер важ на пе ра ка-

нац ца, што вас пра віль на ра зу ме юць. У пят-

ні цу ду шэў ная раз мо ва з сяб рам да зво ліць 

па кі нуць уба ку ва шы праб ле мы.

СКАР ПІ ЁН. Вы ста но ві це ся 

прос та не за мен ным ча ла ве-

кам, без вас не мо гуць вы ра-

шыць шмат лі кія за да чы. На вас 

ля жыць ад каз насць, вам аказ ва юць да вер 

і ча ка юць пад трым кі і да па мо гі, толь кі не 

ра бі це гэ та на шко ду аса біс та му жыц цю. 

Кар' е ра раз ві ва ец ца вель мі па спя хо ва, а 

даб ра быт рас це. Се ра да і пят ні ца — дні 

доб ра га на строю і пры ем ных сюр пры заў. 

Вы хад ныя доб ра пра вес ці на све жым па-

вет ры ў кам па ніі сяб роў.

СТРА ЛЕЦ. На ра бо це спра вы 

ідуць да стат ко ва па спя хо ва, 

да вас бу дуць пры слу хоў вац ца 

ка ле гі і на чаль ства. Ве ра год ны 

пос пех у фі нан са вых спра вах і ў біз не се. 

Больш асця рож на з ін фар ма цы яй, асаб лі ва 

ка лі яна да ты чыц ца вас аса біс та. Зай мі це 

ча каль ную па зі цыю і ра бі це па маг чы мас ці 

аб ду ма на і муд ра. Ад нак, ня гле дзя чы на 

пос пе хі, вы, па доб на, не змо жа це па зба віц-

ца ад па чуц ця, што вам ча гось ці бра куе.

КА ЗЯ РОГ. Пер шую па ло ву тыд-

ня па жа да на пры свя ціць паў ся-

дзён ным аба вяз кам і бя гу чым 

спра вам. Прый дзец ца ўзяць 

ад каз насць на ся бе, бо знай сці 

вый сце з сі ту а цыі, якая скла ла ся, па сі лах 

толь кі вам. Дру гая па ло ва тыд ня бу дзе 

больш рас слаб ле най, ка лі мож на ад па чыць 

і па ма рыць. У вы хад ныя дні да вя дзец ца за-

няц ца вы ра шэн нем ся мей ных праб лем.

ВА ДА ЛІЎ. У па чат ку тыд ня 

спра вы пой дуць лёг ка, вы бу-

дзе це ся бе доб ра ад чу ваць, па-

спя хо вы мі бу дуць прак тыч на ўсе 

па чы нан ні. Мо гуць ад быц ца важ ныя па дзеі, 

якія за кра нуць ін та рэ сы сям'і і род ных. На 

ра бо це не трэ ба шмат пра ся бе рас каз ваць, 

да ючы ежу для плё так. Не па чы най це но вых 

спраў, не за вяр шыў шы ста рыя, інакш вы ні 

ў чым не да мо жа це ся пос пе ху.

РЫ БЫ. Вы ся бе доб ра ад чу-

ва е це, поў ныя сіл і энер гіі. Не 

ад маў ляй це ся ад вы гад ных 

пра па ноў. Па спра буй це не ўсту-

паць у спрэч кі з дзе ла вы мі парт нё ра мі і 

бліз кі мі людзь мі. Са мы час пад клю чыц ца 

да но вых ідэй і пра ек таў, пра явіць свае 

дзе ла выя якас ці і здоль нас ці. Блі жэй да 

вы хад ных лепш тро хі змен шыць тэмп, ус-

пом ніў шы пра тое, што ўсіх гро шай усё роў-

на не за ро біш, і да зво ліць са бе не вя лі кую 

пе рад ыш ку.
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Ка лі ў вас ёсць улас ны зя мель ны 

ўчас так у вёс цы ці дач ным та ва рыст-

ве, то цал кам маг чы ма, што як раз ця-

пер вы раз ва жа е це аб «ланд шафт ным 

ды зай не сва і мі ру ка мі». Ча му б і не? 

Бу даў ні чыя гі пер мар ке ты пра цу юць 

паў сюд на, да ступ ныя су час ныя ма-

тэ ры я лы і тэх на ло гіі, бы ло б жа дан не 

і срод кі — ува со біць у жыц цё мож на 

лю быя ідэі.

Што з'яў ля ец ца пер ша рад ным, ка лі ў 

ро лі «сам са бе ды зай нер» вы спра бу е це 

ся бе ўпер шы ню? Зра зу ме ла, доб ры густ, 

а так са ма за ха ван не тэх на ло гій бу даў ні чых 

ра бот (ін тэр нэт у да па мо гу). Але, акра мя 

гэ та га, яшчэ і ве дан не за ка на даў ства. І, 

вя до ма, імк нен не не па ру шаць «аса біс тыя 

ме жы» су се дзяў. Апош няя за ўва га ак ту аль-

ная і ў дач ных та ва рыст вах з іх шчыль най 

за бу до вай, і — асаб лі ва — у вёс ках, дзе 

ра ней лю дзі жы лі «та ла кой» па прын цы пе 

«ў нас дзе ці ра зам вы рас лі — як жа нам 

сва рыц ца з-за мет ра зям лі?», а сён ня мно-

гія ха ты зна хо дзяць но вых гас па да роў, і 

час та ра ней шыя прын цы пы доб ра су сед ства 

пра ца ваць пе ра ста юць. Ад сюль і свар кі, і 

зва ро ты ў суд, а ча сам і за цяж ныя «су сед-

скія вой ны»...

З ПУНК ТУ ГЛЕ ДЖАН НЯ ЭС ТЭ ТЫ КІ
Ды зайн, гэ та, вя до ма, у пер шую чар гу 

пра пры га жосць. З яе і пач нём. Ды зай не ры 

ад роз ні ва юць па няц ці «доб ра ўпа рад ка ван-

не» і «ды зайн участ ка» — з пра фе сій на га 

пунк ту гле джан ня па між імі вя лі кая роз ні-

ца. Ды зайн па тра буе пра ек та і агуль най 

кан цэп цыі. Ка лі на баць коў скім ці ня даў на 

на бы тым зя мель ным участ ку вы вы ра шы-

лі прос та раз біць квет нік по бач з до мам 

або па бу да ваць но вую ад ры ну для са до вых 

пры ла даў, раз мо ва ідзе аб доб ра ўпа рад-

ка ван ні. А ка лі жа да е це ства рыць улас ную 

«зо ну кам фор ту» — у адзі ным сты лі, з са-

дам-ага ро дам, ман га лам і лаз няй, га ра жом 

і гас па дар чы мі па бу до ва мі, то гэ та ўжо ды-

зайн. І па чы на ец ца ён заў сё ды з пла на (чар-

ця жа). А план па чы на ец ца з за ні ра ван ня: 

тэ ры то рыя дзе ліц ца на сег мен ты, кож ны 

з якіх мае сваё пры зна чэн не, — дом і пра-

стора ва кол до ма, мес ца ад па чын ку (ман-

гал, аль тан ка, маг чы ма, лет няя кух ня), сад 

і клум бы, ага род і гас па дар чыя па бу до вы, 

га раж і лаз ня і г. д. Скла да ец ца так са ма 

план сце жак, якія бу дуць злу чаць зо ны і 

аб' ек ты, пра дум ва ец ца афарм лен не меж 

зя мель на га ўчаст ка.

Асаб лі ва не аб ход на дак лад нае пла на-

ван не для ма лень кіх участ каў (на прык лад, 

стан дарт ныя дач ныя «шэсць со так» па блі зу 

вя лі кіх га ра доў). У гэ тым вы пад ку кож ная 

зо на па він на быць шмат функ цы я наль най. 

І вель мі важ на не за гру вашч ваць пло шчу: 

лю бая гру васт кая па бу до ва ві зу аль на па-

мен шыць і без та го не вя лі кую пра сто ру. Як 

і не праз рыс ты плот па ме жах ва шых «ва ло-

дан няў» — вы атры ма е це эфект «скрын кі». 

Ды зай не ры ра яць у гэ тым вы пад ку зра біць 

плот свят ло пра ні каль ным (на ват ба наль ная 

сет ка-ра бі ца бу дзе вы гля даць лепш за глу хі 

плот) і па ду маць аб су час ным вер ты каль-

ным азе ля нен ні — шмат' ярус ных град ках і 

квет ні ках.

Ну, а га лоў най па мыл кай па чат коў цаў, 

якія ўлад коў ва юць улас ны ўчас так ме та дам 

«зра бі сам», пра фе сі я на лы лі чаць як раз 

ад сут насць агуль на га пла на, ка лі кож ную 

зо ну гас па дар упа рад коў вае асоб на. А як 

усё бу дзе ў вы ні ку вы гля даць ра зам — не 

за дум ва ец ца. Яшчэ ад на рас паў сю джа ная 

па мыл ка, ка лі «ды зай нер-ама тар» не ўліч-

вае ні вон ка вы вы гляд до ма (га лоў на га кам-

па не нта лю бо га ўчаст ка), ні тое, якім бу дзе 

від з вок наў пас ля та го, як ваш «ды зайн-

пра ект» ува со біц ца ў жыц цё. І на рэш це, 

за ха піў шы ся ідэ яй «зра біць пры го жа», не 

вар та за бы ваць пра прак тыч насць: вуз кія 

сцеж кі з вы со кі мі бар дзю ра мі, скла да най 

фор мы клум бы ство раць не па трэб ныя ня-

зруч нас ці ў паў ся дзён ным жыц ці.

З ПУНК ТУ ГЛЕ ДЖАН НЯ ЗА КО НА
На ват ка лі з су се дзя мі вы жы вя це ду ша 

ў ду шу, ёсць і яшчэ ад но важ нае пра ві ла: 

пе рад па чат кам лю бых маш таб ных бу-

даў ні чых ці ланд шафт ных ра бот на сва ім 

участ ку не аб ход на зве рыц ца з за ка на даў-

ствам. Пры гэ тым трэ ба ра зу мець, што за-

ка на даў ства пе ры я дыч на мя ня ец ца, та му 

важ на азна ё міц ца ме на ві та з апош ні мі рэ-

дак цы я мі да ку мен таў. А ў ідэа ле — яшчэ 

і пра кан суль та вац ца са спе цы я ліс там, 

які ва ло дае нор ма мі зя мель на га за ка на-

 даў ства.

— Згод на з па ста но вай Мі ніс тэр ства ар хі-

тэк ту ры і бу даў ніц тва ад 27 ліс та па да 2020 го-

 да, у ма лых га ра дах, па сёл ках га рад ско га 

ты пу і сель скіх на се ле ных пунк тах у мэ тах 

ра цы я наль на га вы ка ры стан ня тэ ры то рыі 

і фар мі ра ван ня кам форт на га ася род дзя 

жыц ця дзей нас ці ча ла ве ка да зва ля ец ца 

функ цы я наль нае за ні ра ван не ўчаст ка з вы-

дзя лен нем жы лой і гас па дар чай зон, — ка-

мен туе ад ва кат Мін скай аб лас ной ка ле гіі 

ад ва ка таў Але на ГРОН СКАЯ. — Згод на 

з п. 6.3.5 гэ тай па ста но вы, у жы лую зо ну 

ўва хо дзяць: жы лы дом, гас ця вы до мік, квет-

нік, двор пе рад до мам і част ка са ду; у гас-

па дар чую — част ка два ра з гас па дар чы мі 

па бу до ва мі, бу дын кі для за хоў ван ня ін вен-

та ру, га раж, лаз ня, ста цы я нар ныя цяп лі цы, 

ага род і сад. На пры ся дзіб ным участ ку да-

зва ля ец ца ўстрой ства ланд шафт на-ўлад-

ка ва най са жал кі-ка па ні, якая не дрэ на жуе 

ў грунт ба сей на, з улі кам па тра ба ван няў 

за ка на даў ства.

Асаб лі ва ак ту аль на скру пу лёз на вы ву-

чыць па тра ба ван ні за ко на пры ўзвя дзен ні 

гас па дар чых па бу доў — ме на ві та яны вель-

мі час та ста но вяц ца ка ме нем спа тык нен ня 

ў спрэч ках па між су се дзя мі.

— Па ста но вай ура да вы зна ча ны па няц-

ці «са до вы до мік» і «гас па дар чая па бу до-

ва», — тлу ма чыць ад ва кат Але на Грон-

ская. — Са до вы до мік — гэ та ка пі таль ны 

бу ды нак (збу да ван не), раз ме шча ны ў та-

ва рыст ве і пры зна ча ны для ад па чын ку, се-

зон на га або ча со ва га пра жы ван ня ў та ва-

рыст ве; гас па дар чая па бу до ва — бу ды нак, 

які вы кон вае да па мож ныя функ цыі для вя-

дзен ня ка лек тыў на га са доў ніц тва.

Ад лег ласць ад па бу доў і аб' ек таў на 

пры ся дзіб ным участ ку да меж су сед ня га 

(су меж на га) участ ка рэ гу люе вы шэй на-

зва ная па ста но ва Мі ніс тэр ства ар хі тэк ту ры 

і бу даў ніц тва, тлу ма чыць су раз моў ні ца. Яна 

па він на скла даць:

• ад жы ло га до ма, што ста іць асоб на, а 

так са ма гас ця во га до мі ка — не менш чым 

тры мет ры;

• ад ланд шафт на-ўлад ка ва най са жал кі-

ка па ні, якая не дрэ на жу ец ца ў грунт ба сей-

на — так са ма не менш чым тры мет ры;

• ад гас па дар чых па бу доў, пер гал і аль та-

нак (вы шы нёй не больш за 3 м) — не менш 

чым два мет ры.

— Уз вя дзен не но ва га жы ло га до ма і гас-

па дар чых па бу доў, а так са ма рэ кан струк-

цыя іс на га жы ло га до ма і гас па дар чых па-

бу доў у ра ё нах ся дзіб най за бу до вы, што 

ўжо скла ла ся, да пус ка ец ца ад па вед на на 

ад лег лас ці менш чым тры і два мет ры ад 

мя жы зя мель на га ўчаст ка, — да дае ад ва-

кат. — Але гэ та да пу шчаль на пры на яў нас ці 

на та ры яль на за ве ра най пісь мо вай зго ды 

су меж на га зем ле ка рыс таль ні ка (або су-

меж ных зем ле ка рыс таль ні каў).

Та кім чы нам, у гэ тым вы пад ку вам не аб-

 ход на да мо віц ца з су се дзя мі і атры маць іх 

пісь мо вую зго ду, якую за ве рыць на та ры яль-

 на. Акра мя та го, іс ну ю чыя жы лыя да мы і 

(або) гас па дар чыя па бу до вы, раз ме шча-

ныя на ад лег лас ці менш нар ма тыў най, па-

він ны быць аб ста ля ва ны во да ад вод ны мі 

пры ла да мі, якія пра ду хі ля юць сцёк даж джа-

вой ва ды з да хаў на тэ ры то рыю су сед ня га 

(су меж на га) участ ка, пад крэс лі вае Але на 

Грон ская. Ін шы мі сло ва мі, пра ві лы прос тыя: 

ка лі твая па бу до ва ці ў цэ лым твой «ды-

зайн-пра ект» ні ко му не пе ра шка джае, мож-

на да мо віц ца з су се дзя мі, і та ды «на водзь 

пры га жосць» на сва ім участ ку на ра дасць 

са бе і сва ім род ным.

— Але пры гэ тым важ на ўліч ваць, што 

ўзвя дзен не жы ло га до ма, гас ця вых до мі каў 

вар та ажыц цяў ляць на ад лег лас ці не менш 

як тры метры ад чыр во най лі ніі, уста ноў ле-

най го ра да бу даў ні чай да ку мен та цы яй, — 

звяр тае ўва гу Але на Грон ская. — Пры рэ-

кан струк цыі ся дзіб най за бу до вы, якая скла-

ла ся, па ка за ную ад лег ласць пра ду гледж-

ва ец ца па мян шаць пры ўмо ве за ха ван ня 

па тра ба ван няў бу даў ні чых нор маў.

ГАС ПА ДАР ЧЫ ПА ДЫ ХОД
Не аб ход на браць у раз лік так са ма і на-

яў насць са до вых до мі каў, і гас па дар чых 

па бу доў на су сед скім участ ку, пад крэс-

лі вае ад ва кат. І ў пер шую чар гу гэ ты ас-

пект ак ту аль ны для дач ні каў, бо дач ныя 

ўчаст кі звы чай на раз ме шча ны лі та раль на 

«ў стык» адзін да ад на го, як «квад ра ці кі» 

коў дры.

— У ад па вед нас ці з нор ма мі раз мя шчэн-

ня са до вых до мі каў, гас па дар чых па бу доў і 

ін шых збу да ван няў, аб' ек таў агуль на га ка-

ры стан ня та ва рыст ва, па сад кі на са джэн няў 

і раз мя шчэн ня ага ро джаў да пу шчаль ныя 

ад лег лас ці па між са до вы мі до мі ка мі, раз ме-

шча ны мі на зя мель ных участ ках су меж ных 

зем ле ка рыс таль ні каў, а так са ма ра шэн ні 

аб раз мя шчэн ні гас па дар чых па бу доў і ін-

шых збу да ван няў ад ме жаў зя мель ных 

участ каў су меж ных зем ле ка рыс таль ні каў і іх 

склад па він ны пры мац ца чле на мі та ва рыст-

ва зы хо дзя чы з за ха ван ня па тра ба ван няў 

па жар най бяс пе кі, за ка на даў ства ў га лі не 

ахо вы на ва коль на га ася род дзя і мэ та ва га 

пры зна чэн ня зя мель на га ўчаст ка з за ха-

ван нем на ступ ных мі ні маль ных па ра мет раў: 

ад лег ласць ад са до ва га до мі ка, які стаіць 

асобна, да ме жаў су меж на га зя мель на га 

ўчаст ка па він на скла даць не менш чым тры 

мет ры; ад лег ласць ад гас па дар чых па бу доў 

і ін шых збу да ван няў да меж су меж на га зя-

мель на га ўчаст ка па він на скла даць не менш 

чым метр, — ка жа Але на Грон ская.

Ад ва кат звяр тае ўва гу, што пра ек та ван-

не, уз вя дзен не, рэ кан струк цыя, рэ стаў ра-

цыя, ка пі таль ны ра монт аб' ек та ажыц цяў-

ля юц ца на пад ста ве да зволь най да ку мен-

та цыі, са стаў, па ра дак пад рых тоў кі і вы да чы 

якой уста наў лі ва юц ца з улі кам па тра ба ван-

няў за ка на даў чых ак таў. Ка лі за ня дбаць 

атры ман не да зво лу, гас па дар чыя па бу до вы 

мо гуць аба вя заць знес ці за кошт гас па да ра 

ўчаст ка, а так са ма на клас ці штраф за са-

ма воль нае бу даў ніц тва.

І ў цэ лым вар та ўсве дам ляць, што ваш 

дач ны ўчас так — не «мая зям ля, што ха-

чу, тое і раб лю», ад зна ча юць юрыс ты. Гэ та 

част ка зя мель ных угод дзяў кра і ны і іх вы-

ка ры стан не рэ гу лю ец ца за ко нам.

— Указ Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

ад 30 мая 2023 г. «Аб са доў ніц кіх та ва-

рыст вах» змя шчае на ступ ныя юры дыч ныя 

нор мы, — тлу ма чыць ад ва кат Але на Грон-

ская. — Член та ва рыст ва аба вя за ны па чаць 

асва ен не зя мель на га ўчаст ка ў па рад ку, 

уста ноў ле ным за ка на даў ствам аб ахо ве і 

вы ка ры стан ні зя мель, і вы ка рыс тоў ваць да-

дзе ны зя мель ны ўчас так у ад па вед нас ці з 

яго мэ та вым пры зна чэн нем, утрым лі ваць 

яго ў па рад ку, ажыц цяў ляць ме ра пры ем-

ствы па аба ро не рас лін, рэ гу ля ван ні рас-

паў сюдж ван ня і коль кас ці ві даў рас лін у 

ад па вед нас ці з за ка на даў ствам аб ахо ве і 

вы ка ры стан ні рас лін на га све ту.

АБ ДРЭ ВАХ І ХМЫЗ НЯ КАХ
Раз мя шчэн не са до вых дрэў на ўчаст ку 

так са ма па тра буе ве дан ня за ка на даў ства.

Згод на з нор ма мі раз мя шчэн ня са до вых 

до мі каў, гас па дар чых па бу доў і ін шых збу-

да ван няў, аб' ек таў агуль на га ка ры стан ня 

та ва рыст ва, па сад кі на са джэн няў і раз мя-

шчэн ня ага ро джаў, па сад ка на са джэн няў 

(дрэў, кус тоў) ад меж су меж ных зя мель ных 

участ каў ажыц цяў ля ец ца на ад лег лас ці:

• вы са ка рос лых (якія да ся га юць у да-

рос лым ста не вы шы ні больш чым тры мет-

ры) — не менш як тры мет ры;

• ся рэд ня рос лых (да ся га юць у да рос лым 

ста не вы шы ні да трох мет раў) — не менш 

як два мет ры;

• ніз ка рос лых (якія да ся га юць у да рос-

лым ста не вы шы ні да двух мет раў) — не 

менш за метр.

У зо не мет ра да мя жы зя мель на га ўчаст-

ка за ко нам да зво ле на раз мя шчэн не га зо на 

і (або) квет ка вых рас лін вы шы нёй не больш 

чым метр.

За кон рэ гу люе на ват вы шы ню пло та 

па пе ры мет ры ва шых «ула дан няў». Так, па 

ме жах зя мель ных участ каў чле наў та ва-

рыст ва з бо ку ву ліц і пра ез даў да пус ка ец ца 

ўста ноў ка ага ро джаў вы шы нёй не больш 

чым два мет ры — як праз рыс тых, так і не-

праз рыс тых (свят ло праз рыс тас цю ад 0 да 

100 % па ўсёй вы шы ні ага ро джы), ка жа 

ад ва кат Але на Грон ская. А па ме жах, якія 

па дзя ля юць зя мель ныя ўчаст кі чле наў та ва-

рыст ва, ага ро джы па він ны быць вы шы нёй 

не больш як 1,7 мет ра і свят ло праз рыс-

тас цю не ме ней як 50 % па ўсёй вы шы ні 

ага ро джы з за бес пя чэн нем до сту пу да труб 

ма гіст раль най сіс тэ мы во да за бес пя чэн ня ў 

мес цах іх пра хо джан ня па ме жах са до вых 

участ каў для экс плу а та цыі і тэх ніч на га аб-

слу гоў ван ня.

Зрэш ты, са джаць дрэ вы блі жэй да меж 

су се дзяў і ста віць па між участ ка мі пла ты 

вы шэй шыя або не праз рыс тыя маг чы ма, ка-

лі зем ле ка рыс таль ні кі су меж ных зя мель ных 

участ каў не су праць, але сваю зго ду яны 

па він ны вы ка заць у пісь мо вай фор ме.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Зра бі самЗра бі сам ЗО НА КАМ ФОР ТУ
Як доб ра ўпа рад ка ваць свой дач ны ці пры ся дзіб ны ўчас так, 
не па ру шыў шы за ка на даў ства і не па сва рыў шы ся з су се дзя мі

Фота Ірыны Фота Ірыны ТАМКОВІЧТАМКОВІЧ..

Каму мора па калена, 

каму лужа па плячо.


